

Абузар ХАЛАФОВ

**Зав. кафедрой библиотековедения
Бакинского государственного
университета, доктор исторических наук,
профессор, действительный член
Международной Академии
Информатизации при ООН**

БИБЛИОТЕЧНОЕ ДЕЛО В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ (исторический обзор)

Азербайджанский народ имеет древнюю историю в области книжного и библиотечного дела. Как показывают последние исследования в области истории культуры, именно Шумеры являются родоначальниками письменности, книжного и библиотечного дела в мире. Географическая близость ранних азербайджанских государств (Аратты – III в.д.э., Луллумбум XIII в.д.э., Кутиу III в.д.э. и Манны I в.д.э.) способствовали появлению в древнем Азербайджане первых книг и библиотек.

Начиная с IV в.д.н.э. в древних азербайджанских государствах Албании, Атропатене, Малой Мидии появлялись книги и библиотеки. Свидетельством развития культуры, и в том числе книжной, в древней Мидии является появление в этой стране выдающегося исторического памятника древней художественной культуры – «Авесты». Священная книга «Авеста» была не только воплощением Зороастризма, являющегося основной религией живших на территории древнего Азербайджана, но и подлинной энциклопедией той эпохи.

Создание в V веке в Албании алфавита из 52-х букв привело к резкому увеличению в древнем Азербайджане школ и библиотек.

В многочисленных источниках по истории Албании имеются упоминания о развитии книжной культуры, о появлении в этой стране "Иллиады" Гомера, "Энеида" Вергилия и др.

Выдающимся памятником древней Азербайджанской книжной культуры является появившаяся в VII веке Книга — «Деде Коргуд», которая в течение 1300 лет служит важнейшим источником для изучения истории и культуры народа, многочисленные экземпляры которой имеются во многих крупных библиотеках мира.

Начиная с VII века после присоединения Азербайджана к арабскому халифату, с целью пропаганды Ислама появляются многочисленные мечети, медресе с библиотеками религиозной литературы, которые выполняли функции центров исламской идеологии. Первые библиотеки в мечетях были созданы в таких городах Азербайджана, как Барда, Гянджа, Нахичевань, Шемаха, Бейлаган, Ардебиль, Тебриз, Марага, Урмия и т.д.

Для средневекового Азербайджана характерны следующие типы библиотек: а) дворцовые, б) религиозные при мечетях, школах и медресе, в) научные библиотеки и личные библиотеки.

Дворцовые библиотеки создавались при дворцах шахов и других правителей и управлялись непосредственно первыми лицами государства. Создание дворцовых библиотек правителей было традицией и эти библиотеки как правило размещались в красивых и специально построенных зданиях. В них сосредоточивались ценные книги своего времени, которые привозились из разных стран. Эти библиотеки демонстрировались зарубежным гостям. В них собирались как приобретенная литература, так и трофейная, захваченная в результате войн. При дворцовых библиотеках функционировали специальные отделы по переписке и изготовлению книг. Ученые, религиозные деятели, поэты, зарубежные гости считали своим долгом преподнести правителям ценные книги, которые затем хранились в дворцовых библиотеках. При дворцовых библиотеках средневекового Азербайджана образовались школы художественного оформления манускриптов и миниатюрной живописи.

Дворцовыми библиотеками как правило руководили выдающиеся ученые, поэты своего времени. В них работали известные люди, деятели науки, художники.

Дворцовые библиотеки средневекового Азербайджана были созданы в Гяндже (XI — XII в.), Тебризе (XIV — XVI вв.) и т.д. Исторические источники свидетельствуют о наличии в XI — XII вв. в Гяндже крупной дворцовой библиотеки. В произведениях великого азербайджанского поэта Низами Гянджеви имеются неоднократные упоминания о крупных книгохранилищах Гянджи, которыми пользовался поэт.

Среди них Дворцовая библиотека Ширваншахов, которая обладала богатейшим фондом научной и религиозной литературы. В ней хранились также указы Шаха, другие государственные документы.

Библиотекой руководило правление, состоящее из видных ученых и поэтов своего времени. При ней функционировал «Меджлис поэтов», куда входили Абул-ула Гянджеви, Хагани, Фелеки, Иззеддин Ширвани и др. деятели науки и культуры того времени.

В XIII веке во время правления Тебризом Газан хана были осуществлены крупные реформы в области культурного развития, созданы крупные библиотеки и, в том числе, богатая дворцовая библиотека выполнявшая функции государственной библиотеки. В ней наряду с книгами хранились также государственные указы, дипломатическая переписка и другие официальные материалы.

Наряду с государственной дворцовой библиотекой в местности Шенби-Газан вблизи Тебриза функционировали еще две крупные библиотеки национального значения «Бейтул-кутуб» («Дом книги») и «Бейтул-ганун» («Дом закона»), которые имели богатейшие фонды рукописей.

В XIV-XVI веках во время правления в Азербайджане династий Аггоюнлулар, Гарагоюнлулар и Сефевидов были продолжены традиции создания дворцовых библиотек, выполнявших функции государственных библиотек. В этот период широкое развитие получает книжное дело, приобретение книг из других государств, переписка и художественное оформление рукописей, создание библиотек. Основатель династии Аггоюнлулар Узун Гасан, превратив г. Тебриз в столицу Азербайджана,

байджана, учредил во дворце крупную государственную библиотеку. Вокруг библиотеки собрались все известные деятели науки, поэты, философы, художники. Имеются сведения о наличии в библиотеке 58 сотрудников, и о выделении государством крупных средств на приобретение литературы и поддержания библиотеки.

Особое место среди дворцовых библиотек средневекового Азербайджана занимает созданная в начале XVI века основателем Сефевидского государства Шах Всмаил Хатаи (1502 – 1524) библиотека при его Тебризском дворце.

Насчитывающая десятки тысячи томов, эта библиотека была богата рукописями великих писателей Востока: Низами, Фирдоуси, Саади, Тебризи. Для библиотеки были выделены лучшие помещения при дворце, которые демонстрировались гостям. В ней была создана крупная мастерская по художественному оформлению книг и их переплету. Вокруг библиотеки были сосредоточены известные деятели науки, культуры, художники, поэты. Весьма примечательно, что во время правления в Азербайджане Шаха Исмаила Хатаи библиотечному делу придавалось государственное значение. В 1522 году Шах Исмаилом был издан Указ по библиотечному делу. Согласно указу руководителем дворцовой библиотеки был Кемаледдин Бехзад, определены функции библиотек и его сотрудников.

Как было отмечено нами выше, начиная с VII века в Азербайджане в результате арабского нашествия быстро развивается сеть религиозных библиотек, с целью пропаганды учения Ислама. Эта выражалась, прежде всего, в расширении строительства мечетей (домов бога), при которых создавались религиозные книги, библиотеки. В дальнейшем в управленческий персонал мечетей входили также «книжники», т.е. библиотекари. В VII – XII веках крупные библиотеки при мечетях возникают в таких городах как Барда, Гянджа, Баку, Нахичевань, Тебриз, Ардебиль, Шемаха и др. К религиозным библиотекам Азербайджана можно отнести также библиотеки при медресе и духовных учебных заведениях, которые были широко распространены в Азербайджане с XII по XVIII век.

Наиболее крупной религиозной библиотекой средневекового Азербайджана явилась библиотека мавзолея Шейх Сафи,

потроенная Шах Исмаилом Хатаи в Ардебиле. Эта знаменитая на всем Восточном мире библиотека функционировала в течение 300 лет и систематически пополнялась редчайшими книгами не только религиозного содержания. Многие путешественники, в том числе посетивший г. Ардебиль в 1812 году Адам Олеари – посланник Герцага Голштейна и Дж. Мориер, отмечали наличие в библиотеке ценнейших рукописей на многих языках.

В 1828 году после вхождения русской армии в г. Ардебиль, по указанию А. С. Грибоедова книги этой библиотеки были отправлены в Петербургскую императорскую библиотеку (ныне национальная библиотека России).

Для средневекового Азербайджана характерно также формирование и развитие научных библиотек. Наиболее крупной из них стала библиотека созданная в середине XIII в. великим астрономом, математиком Насиреддин Туси при Марагинской обсерватории. Н. Туси – основатель Марагинской обсерватории, организовал при обсерватории уникальную научную библиотеку, насчитывающую, согласно многим историческим документам 400 тыс. книг и других материалов. Книги для этой библиотеки, находящейся в специально построенном для нее помещении, закупались из многих стран Ближнего и Среднего Востока.

Другой крупной научной библиотекой была научная библиотека Тебризского университета построенная в 1300 году, в котором обучались до 7 тыс. человек из многих восточных стран. Университет находился в местечке «Раби-Рашиди» близ Тебриза. Здесь же находилась другая универсальная научная библиотека насчитывающая в своих фондах 60 тыс. рукописей.

К числу библиотек, широко распространенных в средневековом Азербайджане, можно отнести и личные библиотеки.

Имеются достоверные сведения о наличии крупных личных книжных собраний у таких корифеев средневековой азербайджанской науки и культуры, как Низами, Хагани, Бахманяра, Хатиб Тебризи, Абул Вафа, Гетран Тебризи, Абул-ула Гянджеви и др.

С 20-х годов XIX века после присоединения Северного Азербайджана к России начинается новый этап развития культуры и просвещения Азербайджана.

В этот период под влиянием русской культуры в Азербайджане открываются новые типы школ, библиотек. Развивается книжное дело.

По неполным данным, в 1842 году в Азербайджане имелись 713 школ и медресе, в которых обучались 7306 учащихся. Они были созданы в Баку, Шемахе, Гяндже, Нахичевани, Шеки, Ленкорани, Ордубаде, Газахе и др. городах. Большинство из них имели небольшие библиотеки учебной литературы. К сожалению, эти библиотеки не были объектом официальной статистики и поэтому уточнить их точное количество, объем фондов и т.д. не представляется возможным.

Начиная с 40-х годов в Азербайджане заметно расширяется количество лиц и, прежде всего, представителей интеллигенции, имеющих свои богатые личные библиотеки.

К числу их следует отнести выдающего ученого-историка А.А. Бакиханова, философа, просветителя и писателя М. Ф. Ахундова.

А. А. Бакиханов имел богатейшую коллекцию востоковедческой литературы и рукописей. Эта коллекция привлекала внимание многих русских ученых, в частности И. Березина. После смерти А. Бакиханова было немало попыток со стороны официальных лиц и ученых приобрести эту библиотеку. В 50-х годах эта библиотека была передана вдовой ученого в Петербургский университет.

Внушительную по объему личную библиотеку имел выдающийся философ и писатель Азербайджана II половины XIX века Мирза Фатали Ахундов. Здесь имелись редчайшие издания европейских и восточных философов, поэтов и писателей. К сожалению эта библиотека до наших дней дошла не полностью.

Вторая половина XIX века для Азербайджана характеризуется появлением общедоступных общественных библиотек и читален. Такие библиотеки были созданы в Шемахе, Шуше, Гяндже, Баку, Ленкорани, Нахичевани.

Заметным явлением в культурной жизни Баку было создание в 1894 году видным государственным и общественным деятелем, писателем Нариман Наримановым в Баку общественной библиотеки-читальни. Библиотека в кратчайшие сроки, установив связи с Индией, Египтом, Болгарией, Турцией,

Ираном и Россией, стала получать из этих стран новейшие газеты, журналы, сборники и другие издания на русском, армянском, грузинском, персидском, тюркском и др. языках. В общей сложности в библиотеку поступало 30 названий только газет. В 1896 году в библиотеке были зарегистрированы более 2500 читателей. Вокруг библиотеки собрались передовые представители интеллигенции, студенческой молодежи. Она вела интересную массово-политическую работу. Библиотека была закрыта царской цензурой в 1898 году.

Конец XIX века в Баку сопровождался открытием библиотек для инженерно-технических работников и рабочих нефтяной промышленности. Первая такая библиотека была открыта в местечке именуемой Черный город и носила имя его создателя А.С.Дорошенко. В 1900 году библиотекой пользовались 304 читателя, из которых примерно 20% составляли рабочие. В библиотеке наряду с технической литературой имелись также произведения русской и мировой классики.

В конце XIX и начале XX века в Баку открываются немало библиотек, принадлежащих различным общественным компаниям. Одной из таких был съезд совета нефтепромышленников, который за короткий срок создал библиотеки для рабочих нефтепромыслов Балаханы, Черного города, Белого города, Баилова и др. местностей вокруг Баку. Фонды этих библиотек развивались довольно быстро. Если в 1910 году общий объем их книжного фонда насчитывал 15 тыс. 773 экземпляра, то в 1915 году он достиг 27.444 экземпляра. По сравнению с 1910 годом количество читателей пользующихся этими библиотеками, в 1914 году вырос в 3 раза.

Съезд нефтепромышленников открывал и школьные библиотеки для детей рабочих, систематически закупал для них книги. Только в 1911 году для этих библиотек было приобретено 21 тыс. экз. книг учебного характера. В 1915 году в школьных библиотеках съезда нефтепромышленников имелись 1002 названий книг только на азербайджанском языке.

В 1906 году в Баку создается благотворительное общество «Книга-просвещение». В дальнейшем это общество функционировало под названием «Ниджат» («Спасение»). При обществе с 1906 года начала функционировать одноименная читальня. В печати того времени отмечалось, что данная читальня была

самой большой читальней в мусульманском мире. В ней имелось 10 тыс. книг, большое количество периодических изданий из России, Турции, Ирана и других стран.

В начале XX века в Баку появилась специализированная библиотека Земского упавления и библиотека Городской управы, которой было присвоено имя В.Г. Белинского. Последняя в 1917 году начитывала 12 тыс. книг и обслуживала также детей чиновников. С 1920 года она функционировала как «Советская библиотека». В эти годы в сельских районах и населенных пунктах зарождаются общедоступные библиотеки и читальни многие из которых (в Сальяне, Ордубаде, Гяндже, Шеки, Кахе, Загатала, Шемахе) просуществовали до 1920 года.

Образование в 1918 году первой Демократической Республики в Азербайджане открыло широкие возможности для развития культуры и просвещения народа. За 23 месяца своего существования Демократическая Республика успела осуществить немало мероприятий для расширения сети учебных заведений и М. А. Сабира и библиотека Бакинского государственного университета, созданная в 1919 году.

После установления Советской власти в Азербайджана в апреле 1920 года большинство библиотек были национализированы.

Взгляд на историю культуры Азербайджана до 1920 года позволяет говорить о том, что Азербайджан представлял из себя страну с высокоразвитой системой просвещения, сетью учебных заведений и библиотек. К сожалению, советская статистика целенаправленно искажала эти факты и представляла Азербайджана как страну, где господствовало невежество и безграмотность. К примеру, советская статистика утверждала, что в 1913 году в Азербайджане было всего 25 библиотек с общим книжным фондом 18 тыс. единиц. Между тем имеются достоверные факты о наличии только в системе народного образования Баку 38 библиотек с книжным фондом 226.960 экземпляров печатных единиц.

В 1920 году в Азербайджане имелось 965 школьных библиотек с учетом духовных заведений. В этом году только в Баку и его окрестностях имелось более 50 общественных библиотек, а в сельских районах более 100.

После советизации в соответствии с декретом Азревкома 1920 года все книжные склады, магазины и библиотеки были переданы в ведение Наркомата Народного просвещения республики.

Необходимо отметить, что после установления Советской власти в кратчайшие сроки была переделана большая работа по расширению сети библиотек. Только за один год после советизации, в Азербайджане было вновь создано 45 массовых библиотек, с общим книжным фондом 234.218 экземпляров книг и другой печатной продукции.

В 1920-1925 годах были организованы Республикаский библиотечный коллектор (1923), Государственная библиотека (1923), Республиканская книжная палата (1925). Одновременно создавались библиотеки других систем и ведомств. К 1926 году в Азербайджане имелось уже 108 библиотек, с общим книжным фондом 905.100 экз. печатных единиц.

В 20-30-е годы в обслуживании сельского населения Азербайджана особая роль принадлежала избам-читальням. В 1932 году их общее количество составляло 608.

В 1934 году в связи с Всесоюзной переписью библиотек в Азербайджане было установлено 2.037 библиотек, из которых: 788 – в городах, 1249 в сельской местности. Общий книжный фонд библиотек насчитывал 4.485.907 экз. книг.

30-е годы в республике значительное внимание уделялось развитию сети детских и школьных библиотек. К 1940 году в Азербайджане имелось 2.480 школьных и детских библиотек, с общим книжным фондом 1.367.321 экз. печатной продукции. В эти же годы в республике интенсивно развивалась сеть научных, технических и специальных библиотек. В 1934 году их общее количество составляло 537 с книжным фондом 1.662.572 экз. печатных единиц.

Таким образом, к началу Великой отечественной войны Азербайджанская республика представляла из себя страну с широко развитой библиотечной сетью. В эту сеть входило: 1.383 массовых библиотек с общим книжным фондом 2.612 тыс. книг; 50 самостоятельных детских и 2480 школьных библиотек с общим книжным фондом 1.367.321 экз. книг; 127 профсоюзных библиотек с общим книжным фондом 845.918 экз. книг; 263 научных, научно-технических и специальных библиотек. В

целом в 1940 году в Азербайджане функционировало 4.282 библиотек.

В годы Великой отечественной войны деятельность библиотек республики была перестроена в соответствии с задачами фронта и тыла. В 1941-1943 годах имело место сокращение количества, прежде всего массовых библиотек от 1383 в 1940 году до 575 в 1943-м. Однако в 1943 году процесс сокращения массовых библиотек был приостановлен и начался восстановительный процесс. К 1945 году в республике уже насчитывалось 765 массовых библиотек с общим книжным фондом 2.828.49 экз. книг.

Несмотря на сложные условия военного времени библиотеки Азербайджана в годы войны оказывали посильную помощь фронту, направляя литературу в армию, осуществляя пропагандистскую работу в тылу и особенно в военных госпиталях.

В первые послевоенные годы в Азербайджане удалось полностью восстановить библиотечную сеть, создать организационную и материально-техническую базу для дальнейшего развития библиотечного дела. Плодотворную работу в этом сыграл созданный в 1945 году Комитет по делам культурно-просветительной работы при Совете Министров республики.

Достаточно отметить, что за 1946-1951 гг. в республике количество массовых библиотек выросло с 765 до 2.452. Таким образом за 5 послевоенных лет было вновь открыто 1728 новых библиотек. Фонды библиотек за это же время выросли с 996 тыс. до 2.911.220 экземпляров. Кроме того, за первую послевоенную пятилетку количество профсоюзных библиотек увеличилась на 50, а научных на 20 библиотек. Впервые в районных центрах началось строительство библиотечных зданий по типовым проектам.

Важнейшим событием в послевоенный период развития библиотечного дела в Азербайджане стало начало подготовки в республике библиотечных кадров высшей квалификации. Так в 1947 году при филологическом факультете Бакинского государственного университета было открыто библиотечное отделение. Кроме того, образование в 1945 году Республиканской Академии наук с многочисленными научными учреждениями привело к формированию сети академических

библиотек. В эти же годы значительно расширился объем научно-методических работ, выполняемых Республиканской библиотекой и головными библиотеками отраслевых сетей.

В 50-х годах важнейшей задачей было расширение сети библиотек, обслуживающих сельское население. Исключительную роль в этом процессе сыграло вновь созданное Министерство культуры республики. За период с 1950-го по 1955 год вновь было открыто 104 библиотеки в сельских местностях. За это же время фонды государственных библиотек увеличились на 5.811.100 тыс. экземпляров. Все это привело к росту читателей и книговыдачи. Так, в 1955 году по сравнению с 1950 годом количество читателей увеличилось на 152 тыс. 600 человек, а книговыдача на 2.981.700 тыс. экз.

К концу 1958 года в республике имелось всего 5.776 библиотек, с общим книжным фондом более 20 млн. экземпляров книг. Из них 2.583 составляли только массовые библиотеки. Наиболее крупная сеть массовых библиотек, состоящая из 1.115 библиотек с общим книжным фондом 7.921.100 тыс. книг, находилась при Министерстве культуры. Кроме того, в системе профсоюзов функционировали 157 массовых библиотек с книжным фондом 222.900 тыс. книг, 492 массовые библиотеки с общим книжным фондом около одного миллиона книг функционировали при колхозах республики.

Научных, научно-технических и различных специальных библиотек в Азербайджане к 1958 году было 149. В системе образования функционировали 56 библиотек высших и среднеспециальных учебных заведений, 2.667 библиотек общеобразовательных школ.

Выполнение известного постановления ЦК КПСС по библиотечному делу 1959 года привело к дальнейшему развитию сети и укреплению материально-технической базы библиотек Азербайджана в 60-х годах, способствовало качественному улучшению содержания библиотечного обслуживания населения. За период с 1959-го по 1965 год в республике было выделено более 5 миллионов ассигнований на строительство новых объектов культурно-просветительной работы. За это время в 45 районах было построено 78 зданий для библиотек, на 70 единиц увеличилась сеть городских библиотек. К сожалению, в 60-е годы в библиотечной политике имели место и

существенные недостатки. В результате необдуманной кампании республика фактически потеряла 514 сельских библиотек. Однако, в целом 60-е годы были периодом развития всех основных показателей библиотечного дела в Азербайджане.

Важным этапом в библиотечном строительстве в Азербайджане стали 70-80-е годы. В 70-х годах была осуществлена централизация массовых библиотек, которая была завершена к началу 80-х годов. Централизация позволила решить многие нерешенные проблемы библиотечного обслуживания населения: формирование единых фондов, совершенствование справочно-информационного обслуживания читателей, создание депозитарных фондов, улучшение научно-исследовательской и организационной методической работы, координация деятельности библиотек и т.д.

В результате централизации в республике были созданы 69 районных ЦБС, включивших в себя 3174 филиала и 69 городских ЦБС с 111 филиалами.

Централизация не замедлила продемонстрировать свои преимущества перед традиционной системой организации библиотечного обслуживания населения. В результате централизации за первые пять лет общий объем единого фонда увеличился на 9 млн. экземпляров, книговыдача – на 5 млн. экземпляров, количество читателей на 510 тыс. человек. В процессе централизации было создано 332 новые библиотеки-филиалы.

В 80-х годах в результате развития библиотечного дела библиотечная книга полностью вошла в быт населения. Библиотеки начали формироваться как центры информации массового читателя, оптимизировались количественные и качественные показатели всей системы библиотечного обслуживания населения.

В конце 80-х годов в Азербайджане насчитывалось 9,548 библиотек всех систем, с общим книжным фондом около 115 миллионов книг. В их числе 4,293 массовых библиотек с книжным фондом 404 тыс. книг. Количество читателей, пользующие массовыми библиотеками, составляло в 1986 году 3,3 тыс. человек, против 2,7 в 1980 году.

Позитивные перемены в показателях по обслуживанию читателей были особенно заметны в системе библиотек Минкультуры Азербайджана.

В 1988 году в этой системе функционировали 3.942 библиотек, против 3.895 в 1986 году. Фонды этих библиотек составляли 32.774.1 тыс. экз.

70-80-е годы характеризуются также развитием всех показателей деятельности научных, технических специальных библиотек, и библиотек системы образования. Среди этих библиотек Республиканская Государственная Библиотека, библиотека системы АН, библиотеки вузов, отраслевые библиотеки.

Таким образом, к концу 80-х годов Азербайджан представлял из себя республику с широко развитой библиотечной системой. В эту систему входили государственные библиотеки, библиотеки министерств и ведомств, общественных организаций. По своему характеру это были универсальные, универсально-научные, универсально-массовые, специальные научно-технические, учебных заведений и др. библиотеки. Библиотеки несмотря на определенные недостатки и трудности, в целом были окружены государственной заботой. Успешно развивались теоретические и методические основы библиотечной деятельности.

К началу 1990-х годов в республике насчитывалось около 10 тыс. библиотек, с книжным фондом более 118 млн. экз., которые обслуживали 4 млн. читателей.

Из года в год улучшалась подготовка библиотечных кадров в культпросвет училище, созданном еще в 1938 году, и библиотечный факультет Бакинского Университета. Только библиотечным факультетом университета были подготовлены свыше 5 тыс. специалистов высшей библиотечной квалификации. Заметные успехи были достигнуты в деле подготовки научно-педагогических кадров, из года в год рос объем монографий, научных книг, учебных материалов, статей по проблемам библиотековедения, библиографии, информатики и книговедения.

В настоящее время только при библиотечном факультете успешно сотрудничают 2 доктора наук, профессора, 1 кандидат наук, профессор, 16 кандидатов наук, доцентов по специальности библиотековедение и библиографоведение, книговедение.

В 1991 году Азербайджан приобрел государственный суверенитет и независимость. Это положило начало созданию

Азербайджанского демократического, правового государства, осуществлению прогрессивных реформ во всех областях экономики, культуры, образования и идеологии, с учетом исторических и национальных традиций, опираясь на общечеловеческие ценности. Начаты и прогрессивные реформы в области библиотечного дела. К сожалению, осуществлению демократических изменений, социально-экономических реформ существенный ущерб нанесла агрессия со стороны Армянской Республики, начатая еще в 1988 году в результате территориальных притязаний к Азербайджану. В результате оккупаций азербайджанских районов уничтожено около 1 тыс. библиотек и более 2-х млн. книг. Несмотря на сложные условия войны и материальные трудности в конце 90-х годов удалось приостановить дальнейший процесс уменьшения библиотек, стабилизировать их работу и финансирование.

В 1999 году Национальный Меджлис Азербайджана принял «Закон Азербайджанской Республики о библиотечном деле». Закон предусматривает развитие библиотечного дела в республике в соответствии с мировыми стандартами, осуществление государственных программ в области библиотечного строительства, организацию библиотечного обслуживания на основе общепринятых демократических принципов. В настоящее время все основные положения Закона постепенно претворяются в жизнь.

ЛИТЕРАТУРА

1. *История Азербайджана*. – Баку, 1996, 870 с.
2. *Халафов А. А. Из истории библиотек в Азербайджане (1870-1920)*. Баку, 1960, 96 с.
3. *Халафов А.А. Из истории библиотек в Советском Азербайджане (1920-1932)*, Баку, 1960, 188 с.
4. *Халафов А. А. История библиотечного дела в Азербайджане*, Баку, 1974, 244с.
5. *Халафов А. А. Из истории библиотек Азербайджана (с древних времен до конца XVIII в.)*. Баку, 1986, 52 с.
6. *Халафов А.А. Введение в курс истории библиотечного дела*. Баку, 1996, 36с.
7. *Халафов А.А. Высшее библиотечное образование в Азербайджане*. Баку, 1996, 126 с.
8. *Халафов А.А. Введение в библиотековедение: (Учебник)*. Баку, 2001, 480 с.